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CUVINTE CHEIE 

 

Orientarea în carieră, planificarea carierei, decizia şi planul de carieră. stratificare socială, 

inegalităŃi, mobilitate socială, structura oportunităŃilor 

 

REZUMAT 

 

Introducere 

 Dacă în urmă cu ceva vreme termenului de carieră i se atribuia mai mult un sens 

profesional, în prezent acestuia i se asociază o serie de conotaŃii de natură personală, 

socială sau economică. Datorită importanŃei pe care a o acordăm astăzi carierei, conceptul 

în sine a devenit un obiect de studiu pentru numeroase discipline ştiinŃifice (psihologia 

vocaŃională, sociologia educaŃiei, management etc.).  

Alegerea unei cariere profesionale porneşte (cf. Păuş, 2006), pentru fiecare 

individ, de la un set de premise: competenŃe obŃinute prin şcolarizare, abilităŃi intelectuale 

şi practice, capacitatea de a transpune într-un domeniu de activitate achiziŃiile obŃinute în 

şcoală, aptitudini speciale de care individul devine conştient pe parcursul educaŃiei, 

interese, motivaŃii şi valori personale, modelul oferit de familie (reproducerea experienŃei 

profesionale a familiei), atitudinea comunităŃii faŃă de individ (eventuale prejudecăŃi ale 

societăŃii ce influenŃează negativ percepŃia individului în societate şi propria imagine de 

sine), de oferta profesională a societăŃii sau de structura oportunităŃilor. 

Lucrarea de faŃă şi-a propus să analizeze modul în care studenŃii din ştiinŃele 

comunicării se orientează în carieră, încercând să identifice factorii care influenŃează 

populaŃiile de studenŃi în procesul de orientare a carierei şi să sublinieze modul în care 

aceştia acŃionează. Herr şi Cramer (1996) definesc orientarea în carieră (career guidance) 

ca un program sistematic în care, prin îmbinarea cunoştinŃelor teoretice cu experienŃa 

practică, se urmăreşte facilitarea dezvoltării şi managementului carierei personale. 

Orientarea în carieră este abordată în egală măsură de către studiile psihologice, 

precum şi de cele sociologice. Dacă psihologia studiază rolul caracteristicilor personale, 

care determină individul să aleagă o profesie sau ocupaŃie: interese, valori, aptitudini şi 

competenŃe, trăsături de personalitate, concept de sine sau satisfacŃie la locul de muncă, 



sociologia se concentrează mai ales pe dimensiunea verticală a alegerii ocupaŃionale 

(prestigiul) şi pe legătura dintre acesta şi ierarhia socioeconomică (valori ocupaŃionale, 

mobilitate etc.). Spre deosebire de psihologi, sociologii acordă o mai mare importanŃă 

statutului individului, poziŃiei sale în structura socială raportată la ocupaŃia părinŃilor, 

educaŃie, venit, gen, rasă, etnie, modul în care instituŃiile sociale influenŃează alegerea 

ocupaŃiei, orientarea în carieră şi obŃinerea unui statut superior pe parcursul vieŃii. Am 

încercat să prezentăm în paralel cele două perspective asupra fenomenului orientării în 

carieră, în ordinea cronologică a avansării cunoaşterii ştiinŃifice din aceste domenii. 

Având în vedere principalele teorii ale orientării în carieră din cele două domenii 

majore mai sus menŃionate, cercetarea de faŃă tratează din punct de vedere teoretic şi 

practic problematica orientării în carieră a studenŃilor din ştiinŃele comunicării. 

Astfel, lucrarea noastră este structurată pe două mari părŃi. Prima parte reprezintă 

o incursiune în literatura de specialitate, prezentând principalele concepte şi teorii ale 

orientării în carieră din perspectivă psihologică (Teoria trăsătură-factor a lui Frank 

Parsons, Teoria ciclurilor de dezvoltare şi a cadrului de viaŃă – Super, Teoria tipurilor de 

carieră –Holland, Teoria socio-cognitivă a carierei - Lent, Brown şi Hackett, Teoria 

circumscrierii şi a compromisului - Gottfredson, Teoriile stadiilor carierei – Hall şi 

Levinson, Teoria ancorelor carierei – Schein, Teoria procesării informaŃiei relative la 

carieră - Peterson, Sampson şi Reardon) şi sociologică (începând cu teoria privind 

stratificarea şi mobilitatea socială şi continuând cu studiile clasice ale lui Lipset şi 

Bendix, Blau şi Duncan, Jenks, Sewell, Hauser şi Featherman, Goldthorpe sau Roberts). 

Prin prezentarea în paralel a celor două abordări teoretice am încercat să creionăm un 

tablou cronologic al avansării cunoaşterii privind subiectul mai sus menŃionat în cele 

două domenii 

Cea de-a doua parte a lucrării reprezintă cadrul metodologic în care s-a  încercat, 

în mod empiric, trasarea unor concluzii în ceea ce priveşte orientarea în carieră a 

studenŃilor din ştiinŃele comunicării. Lucrarea noastră a avut ca punct de plecare 

întrebarea: Care sunt principalii factori implicaŃi în procesul de orientare a carierei şi 

cum influenŃează aceştia studenŃii? 

Pe baza acestei întrebări generale, prezentul studiu a făcut apel la patru seturi de 

întrebări de cercetare mai specifice: 



1. Cum influenŃează profilul educaŃional al studenŃilor orientarea acestora în carieră? 

2. Cum influenŃează genul studenŃii în procesul de orientare a a carierei? 

3. Cum influenŃează statutul socioeconomic al studenŃilor deciziile acestora privind 

cariera? 

4. Care este părerea angajatorilor, cadrelor didactice, a angajaŃilor AJOFM şi a 

consilierului de carieră al UBB în ceea ce priveşte orientarea în carieră a 

studenŃilor?  

 

Designul cercetării 

În ceea ce priveşte metodologia pe care o adoptată în demersul nostru 

investigativ, am recurs la îmbinarea metodelor cantitative cu cele calitative, întrucât 

„pentru a spori valoarea unei cercetări, opŃiunea logică este de a combina mai multe 

metode, tehnici şi procedee, minimizând astfel riscurile metodologice şi maximizând tăria 

şi supleŃea datelor” (Rotariu, IluŃ, 2006). Designul cercetării îmbină ancheta indirectă cu 

interviurile semistructurate aplicate angajatorilor din domeniul RelaŃiilor Publice, 

cadrelor didactice universitare, angajaŃilor AgenŃiei JudeŃene a ForŃelor de Muncă şi 

consilierilor din cadrul Centrului de carieră al UniversităŃii Babeş-Bolyai. Pe partea de 

anchetă, cercetarea se focalizează pe studenŃii secŃiei de Comunicare şi RelaŃii Publice, 

din cadrul FacultăŃii de ŞtiinŃe Politice, Administrative şi ale Comunicării, Universitatea 

Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca.  

 TriangulaŃia metodologică a fost suplimentată de triangulaŃia teoretică şi a 

datelor, precum şi de cea a investigatorului. 

Capitolul III, dedicat interviurilor, şi-a propus să să realizeze o analiză a opiniilor 

angajatorilor, profesorilor şi a angajaŃilor Centrului de Carieră al UniversităŃii în ceea ce 

priveşte orientarea în carieră a studenŃilor din ştiinŃele comunicării, mai précis a 

studenŃilor secŃiei de Comunicare şi RelaŃii Publice şi Publicitate din cadrul FacultăŃii de 

ŞtiinŃe Politice, Administrative şi ale Comunicării din cadrul UniversităŃii Babeş-Bolyai 

Cluj-Napoca. De asemenea, analiza îşi propune să evidenŃieze diferenŃele de opinie dintre 

aceste grupuri (dacă ele există) şi specificul problemei orientării în carieră a studenŃilor 

din domeniul ştiinŃelor comunicării. În acest sens, au fost formulate patru ghiduri 

principale de interviu diferite, dar care conŃin şi întrebari comune (a se vedea Anexa Ghid 



de interviu). Problemele comune care au fost adresate grupurilor de specialişti se referă în 

special la părerea lor despre următoarele aspecte: formarea absolventului de relaŃii 

publice şi publicitate (educaŃia, experienŃa, abilităŃile şi competenŃele pe care acesta ar 

trebui să le deŃină), avantajele şi dezavantajele absolvenŃilor din aceste domenii pe piaŃa 

muncii, relaŃia mediu academic - angajatori - studenŃi (aşteptările celor trei parteneri, 

colaborări, proiecte comune, dacă ele există). Diferentele între cele patru ghiduri de 

interviu au apărut în contextul problemelor mai specifice fiecăruia. Astfel, dacă cadrele 

didactice au fost întrebate despre politica facultăŃii privind formarea studenŃilor, 

modalitatea în care mediul academic încearcă articularea ofertei educaŃionale cu cerinŃele 

pieŃei muncii, politica privind practica profesională sau diferenŃele dintre studenŃi în ceea 

ce priveşte orientarea în carieră din punct de vedere al aparteneŃei lor la o anumită formă 

de învăŃământ (zi-IDD), an (II, III, M) sau linie de studiu (română-germană-maghiară), 

angajatorii au răspuns la problemele legate de politica de recrutare a personalului, 

respectiv investiŃiile făcute în scopul dezvoltării profesionale a angajaŃilor.  

 În completarea interviurilor adresate reprezentanŃilor mediului academic şi ai 

celui privat, au fost realizate două interviuri cu un angajat al Centrului de Carieră al 

UniversităŃii Babeş-Bolyai, respectiv cu un reprezentant al AgenŃiei JudeŃene a Oficiului 

ForŃelor de Muncă Cluj-Napoca. Scopul acestor interviuri a fost acela de a analiza modul 

în care cele două instituŃii se raportează la procesul de orientare în carieră a studenŃilor, 

mai précis care sunt modalităŃile concrete prin care ele susŃin studenŃii în încercarea lor 

de a realiza o bună trecere de la mediul educaŃional la cel profesional, altfel spus pentru 

ca inserŃia lor pe piaŃa muncii să reprezinte un demers de succes. 

 Scopul utilizării anchetei indirecte în cadrul cercetării noastre (capitolul IV) este 

acela de a evidenŃia modul în care studenŃii din domeniul ştiinŃelor comunicării, mai 

precis cei având specializarea Comunicare şi RelaŃii Publice, se orientează în carieră pe 

durata studiilor universitare. 

 

Ipotezele cercetării 

În acest context, ipotezele de cercetare ale anchetei sunt următoarele: 

H1. Profilul educaŃional al studenŃilor influenŃează deciziile de carieră ale acestora. 



H1.1. Cu cât studenŃii se apropie mai mult de momentul absolvirii facultăŃii, cu 

atât sunt mai preocupaŃi de luarea unor decizii de carieră. 

H1.2. Linia de studiu influenŃează studenŃii în luarea unei decizii de carieră. 

H1.3. Stilul decizional al studenŃilor diferă în funcŃie de forma de finanŃare a 

studiilor lor.  

H1.4. Forma de învăŃământ a studenŃilor influenŃează deciziile lor de carieră. 

H2. Interesele de carieră şi valorile studenŃilor sunt influenŃate de gen.  

H3. Statutul socio-economic al studenŃilor influenŃează orientarea în carieră a 

acestora. 

H 3.1. StudenŃii cu venituri familiale peste medie deŃin în mai mare măsură 

abilităŃi şi competenŃe profesionale solicitate pe piaŃa muncii.  

H 3.2. Deciziile de carieră ale studenŃilor sunt influenŃate în mare măsură de 

statutul lor pe piaŃa muncii.  

H 3.3. EducaŃia părinŃilor influenŃează studenŃii în procesul de luare a deciziilor 

de carieră. 

H 3.4. OpŃiunile şi alegerile educaŃionale şi profesionale ale studenŃilor sunt 

influenŃate în mică măsură de ocupaŃiile părinŃilor. 

În vederea testării acestor ipoteze, s-a recurs la utilizarea anchetei indirecte,  

folosind chestionarul autoadministrat de către studenŃii secŃiei de Comunicare şi RelaŃii 

Publice, din cadrul FacultăŃii de ŞtiinŃe Politice, Administrative şi ale Comunicării, 

Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca, din anul II, respectiv anul III de studiu, de la 

ambele forme de învăŃământ, zi şi IDD, liniile de studiu română, germană şi maghiară. 

Chestionarele au fost distribuite în perioada examenelor din sesiunea de vară 2008-2009. 

Nu s-a recurs la eşantionarea grupului de studenŃi, fiind implicaŃi în anchetă toŃi 

studenŃii înmatriculaŃi la acea dată în formele de învăŃământ menŃionate. Un număr de 

724 de chestionare au fost validate şi prelucrate cu ajutorul programului SPSS.13 

(Statistical Package for the Social Sciences.13). 

Instrumentul utilizat în realizarea anchetei este, după cum menŃionam mai 

devreme, chestionarul autoadministrat. Acesta este format dintr-un număr de 48 de 

întrebări. Forma finală a chestionarului, precum şi modul în care s-a realizat codarea 

propriu-zisă a întrebărilor şi răspunsurilor  poate fi consultată în cadrul Anexei 2.  



Principalele teme abordate în cadrul chestionarului au fost: motivaŃia alegerii 

opŃiunii academice şi încadrarea universitară, abilităŃile şi competenŃele studenŃilor, 

interesele şi valorile individuale, factorii implicaŃi în deciziile de carieră şi stilul 

decizional, experienŃa academică şi profesională, sursele de informare utilizate pentru 

alegerea unei slujbe, obiectivele şi intenŃiile de viitor ale studenŃilor.  

Cu ajutorul chestionarului, am încercat să investigăm opt direcŃii majore: 

- profilul educaŃional al studenŃilor 

- profilul socio-demografic 

- statutul socio-economic 

- atitudinea faŃă de viitor şi intenŃiile de viitor ale studenŃilor 

- angajamentul pe durata facultăŃii 

- abilităŃile şi competenŃele deŃinute 

- interesele de carieră şi valorile 

- decizia de carieră. 

 

Rezultate 

În urma analizei interviurilor putem afirma faptul că percepŃiile şi aşteptările 

angajatorilor vizavi de comportamentul studenŃilor în procesul de orientare a carierei 

diferă major de cele ale cadrelor didactice. În vreme ce cei dintâi nu sunt interesaŃi de 

pregătirea academică a studenŃilor, ci pun accent pe experienŃă, profesionalism şi 

competenŃe transversale, cadrele didactice subliniază importanŃa competenŃelor 

profesionale şi a implicării responsabilă a studentului în managementul propriei cariere. 

Deşi profesorii identifică clar principalele probleme (corelarea deficitară a ofertei 

educaŃionale cu cererea de pe piaŃă, statutul profesional al specialistului în comunicare în 

Ńara noastră, problemele structurale ale pieŃei de PR/publicitate: imaturitatea pieŃei, 

distorsiunile datorate muncii la negru şi gri, lipsa unor studii clare privind cererea şi nu în 

ultimul rând, problema investiŃiei scăzute a indivizilor în propia educaŃie), până în 

momentul de faŃă nu a existat un plan concret de acŃiuni care să remedieze această 

situaŃie. În prezent, membrii departamentului lucrează la conturarea unui plan strategic, 

care îşi propune printre altele şi creşterea gradului de angajabilitate al studenŃilor, 

extinderea portofoliului de parteneri şi îmbunătăŃirea relaŃiei cu aceştia.   



Centrul de carieră al UniversităŃii, deşi a fost înfiinŃat cu obiectivul clar de a 

creşte gradul de angajabilitate al studenŃilor şi de a facilita relaŃia facultate-piaŃă a muncii, 

nu dispune de resurse umane, materiale şi financiare necesare. Acestei pronunŃate 

deficienŃe i se adaugă lipsa unei reŃele funcŃionale de servicii de carieră la nivelul 

facultăŃilor şi gradul scăzut de notorietate al proiectelor şi activităŃii Centrului (atât în 

rândul studenŃilor, cât şi al angajatorilor).  

AJOFM-ul nu este perceput în momentul de faŃă ca un partener de către nici unul 

dintre cei trei actori menŃionaŃi mai sus. Întrucât nu deŃine date sau statistici clare privind 

evoluŃia locurilor de muncă pe sectorul PR/publicitate, inserŃia pe piaŃa muncii a 

absolvenŃilor de studii superioare (nicidecum exclusiv pentru absolvenŃii din ştiinŃele 

comunicării), angajatul AJOFM-ului opiniază că cele mai mari dezavantaje ale 

absolvenŃilor (lipsa de experienŃă, inerŃia, lipsa de viziune, atitudinea pesimistă) sunt 

„generate de un sistem de învăŃământ care pune accent foarte puŃin sau deloc pe 

practică, imaginaŃie, dezvoltare personală, lucru în echipă şi comunicare”.  

În concluzie, se observă un paralelism cert între percepŃiile şi modul de acŃiune al 

actorilor intervievaŃi. Universitatea stabileşte politicile educaŃionale pornind de la 

directivele ministerului şi de la nevoile proprii, în mod autist, cum ne-a declarat unul 

dintre cadrele didactice intervievate. Angajatorii acŃionează pe o piaŃă imatură, nu cunosc 

foarte bine aspectele privind formarea academică a studenŃilor, fapt pentru care solicită la 

angajare competenŃe transversale şi preferă să îşi formeze angajaŃii în conformitate cu 

propria cultură organizaŃională. Centrul de Carieră îşi propune să crească angajabilitatea 

studenŃilor, însă nu are programe concrete şi nici fondurile necesare pentru a realiza acest 

obiectiv. Iar AJOFM-ul, care ar trebui să medieze oarecum relaŃia dintre cei trei actori 

mai sus menŃionaŃi, nu deŃine date clare şi nu are un plan de acŃiune detaliat pentru 

absolvenŃii de studii universitare care să Ńină cont de specializarea acestora. 

  

Concluziile analizei statistice 

H1. Profilul educaŃional al studenŃilor influenŃează orientarea lor în carieră. 

 H1.1. Cu cât studenŃii se apropie mai mult de absolvirea facultăŃii, cu atât 

sunt mai preocupaŃi de luarea unor decizii de carieră.  



 IminenŃa absolvirii studiilor universitare supune studenŃii unui efort introspectiv 

în urma căruia ei pot lua o serie de decizii privind cariera. Ei devin mai conştienŃi de rolul 

experienŃei profesionale şi al prospectării pieŃei muncii pentru a-şi asigura un bun start în 

carieră. StudenŃii aflaŃi în pragul absolvirii participă mai mult la târguri de joburi în 

vederea obŃinerii de informaŃii, la târguri şi interviuri de angajare sau la prezentări de 

firme. În acelaşi timp, intenŃiile lor de viitor încep să se cristalizeze, deşi nu au încă un 

plan clar de carieră..  

 StudenŃii par conştienŃi de rolul abilităŃilor şi al competenŃelor pentru obŃinerea 

job-ului dorit. Portofoliul lor profesional începe să capete contur. Accesează diverse surse 

de informare pentru a lua o decizie de carieră, dintre care cele mai utilizate sunt: 

internetul, ziarele şi revistele, contactul direct cu angajatorii, prietenii, familia, târgurile 

de joburi sau AJOFM-ul.  

 Decizia de carieră a studenŃilor pare a fi influenŃată, deşi în mică măsură, de 

propriile interese (r2=0,1), de resursele informaŃionale pe care aceştia le deŃin (r2=0,163) 

şi, nu în ultimul rând, de părinŃi  (r2=0,139). StudenŃii din anul III par a se plasa mai bine 

şi în raport cu etapele carierei. Un procent mai mare de studenŃi de anul III sunt fie în 

căutarea unui loc de muncă, fie s-au angajat şi îşi dezvoltă o carieră deja începută.. 

 Astfel, deşi analiza descriptivă a evidenŃiat o serie de asocieri semnificative între 

anul de studiu al studenŃilor şi variabilele din calupul decizie de carieră, în urma 

analizării  modelului de ecuaŃii structurale 6, trebuie menŃionat faptul că variabila 

independentă (anul de studiu) a fost eliminată din structura modelului, deoarece nu 

prezenta corelaŃii puternice cu variabila dependentă (factori în luarea unei decizii de 

carieră).  

 Nu s-au găsit relaŃii semnificative nici între variabila linie de studiu şi celelalte 

variabile din setul decizie de carieră (plan de carieră – r2=0,034, factori ai indeciziei de 

carieră – r2=0,03 sau stil decizional – r2=0,019). 

Astfel, ipoteza 1 este parŃial infirmată. 

  

H1.2. Linia de studiu influenŃează studenŃii în luarea unei decizii de carieră 

 Analiza descriptivă a datelor susŃine un set de asocieri semnificative între linia de 

studiu şi variabilele statutul pe piaŃa muncii, intenŃia de emigrare, abilităŃi şi competenŃe, 



interese şi valori. Observăm o asociere semnificativă între linia de studiu şi statutul 

studenŃilor pe piaŃa muncii, în sensul că un procent mai mare de studenŃi de la linia 

română sunt angajaŃi (33%) faŃă de cei de la liniile maghiară (17,1%), respectiv germană 

(17,9%).  

Se observă diferenŃe între studenŃi, din punct de vedere al apartenenŃei la o linie 

de studiu, şi la capitolul intenŃia de a părăsi Ńara. StudenŃii de la linia germană par a fi mai 

dispuşi decât cei de la celelate linii să se mute în Ńări precum: Germania (10,5%), Anglia 

(5,3%), FranŃa (5,3%) sau Danemarca (5,3%).  

 Deciziile studenŃilor diferă şi relativ la opŃiunile pentru un job anume din 

domeniul PR-ului sau publicităŃii. Dacă în topul preferinŃelor tuturor studenŃilor se află 

event planning-ul, procentul celor de la linia germană care se orientează înspre acest 

domeniu este mai ridicat decât al celor de la maghiară sau română (55,1% faŃă de 51,6, 

respectiv 34,1%). În acelaşi timp, cei de la linia maghiară sunt mai predispuşi decât cei de 

la germană sau română să opteze pentru slujbe precum cea de manager BTL, iar cei de la 

română aleg în procent mai mare sa devină purtător de cuvânt (21,8% faŃă de 10,3%, 

respectiv 3%). 

 Linia de studiu poate fi asociată şi cu abilităŃile şi competenŃele studenŃilor. În 

acest sens, studenŃii de la linia maghiară, deşi deŃin în mai mică măsură decât cei de la 

linia română sau germană abilităŃi de exprimare în scris sau competenŃe digitale, stau 

mult mai bine la capitolul managementul conflictelor sau participarea la comunitatea 

profesională. 

 Asocieri semnificative extrem de puternice s-au găsit între linia de studiu şi 

competenŃele lingvistice ale studenŃilor (limba franceză: Gamma=-0,808, sig.=0,000, 

limba spaniolă: Gamma=-0,516, sig.=0,000, limba germană: Gamma=0,847, sig.=0,000, 

limba maghiară: Gamma=0, 872, sig.=0,000). 

 S-au găsit diferenŃe între studenŃii celor trei linii de studiu şi din punct de vedere 

al intereselor de carieră. Dacă cei de la liniile germană şi maghiară sunt mai predispuşi 

înspre tiparul artistic (Gamma=0,309, sig.=0,004), cei de la secŃia română optează pentru 

cel social. 

 În ceea ce priveşte valorile studenŃilor, coeficienŃii de asociere indică o relaŃie 

slabă, dar semnificativă între linia de studiu şi valorile de viaŃă, în special cu trei dintre 



acestea: prestigiul, securitatea şi confortul sau independenŃa. Valorile de muncă după care 

se ghidează studenŃii FSPAC sunt în primul rând prestigiul profesional şi oportunităŃile 

de promovare. Dintre ancorele carierei, singura care poate fi asociată cu linia de studiu 

este ancora stabilităŃii. În vreme ce 24,9% dintre studenŃii de la linia română consideră că 

această ancoră este importantă pentru ei în mare şi foarte mare măsură, doar 18,9% dintre 

studenŃii de la maghiară, respectiv 10,7% dintre cei de la germană susŃin această 

afirmaŃie. 

În timp ce unul din 3 studenŃi ai liniei române se angajează pe durata studiilor, la 

liniile maghiară, respectiv germană raportul e de 1 la 5. Deşi nu foarte puternice, relaŃiile 

dintre linia de studiu a studenŃilor şi participarea la stagii de practică profesională în 

domeniul specializării (Phi=0,119, sig.=0,006), burse sau mobilităŃi în Ńară (Phi=0,198, 

sig.=0,000) sau în străinătate (Phi=0,237, sig.=0,000), participarea la concursuri sau 

festivaluri (Phi=0,122, sig.=0,004) sau la training-uri şi workshop-uri în alte domenii 

decât PR sau publicitate (Phi=0,131, sig.=0,018) sunt relativ slabe, dar semnificative la 

nivel statistic.  

 Sursele de informare pe care studenŃii le folosesc în procesul de luare a deciziei de 

carieră diferă major pentru studenŃii celor trei secŃii. Dacă studenŃii de la linia maghiară 

utilizează în acest sens mai ales facultatea, profesorii şi familia, cei de la linia română şi 

germană preferă în primul rând contactul direct cu angajatorii. 

 Nu s-au găsit relaŃii semnificative între variabila linie de studiu şi celelalte 

variabile din setul decizie de carieră (etapă de carieră – coeficientul Pearson=0,020, plan 

de carieră – r2=0,008, factori ai deciziei – cu un r2 între 0,006 şi 0,05 sau indeciziei de 

carieră – r2=0,011 sau stil decizional – r2=0,06). 

 Aşadar, putem afirma că H 1.2 este infirmată. 

  

H1.3 Stilul decizional al studenŃilor diferă în funcŃie de forma de finanŃare a 

studiilor lor.  

Datele indică diferenŃe între studenŃii de la buget şi cei cu taxă în ceea ce priveşte 

experienŃa acumulată, angajamentul asumat pe durata studiilor şi participarea la diferite 

activităŃi curriculare sau extracurriculare, cu procente clare în favoarea celor de la buget. 



În acelaşi timp, cei de la buget au făcut parte în număr mai mare decât cei de la taxă din 

asociaŃii studenŃeşti. 

Şi la capitolul valori observăm diferenŃe între cele două categorii de studenŃi. 

Dacă cei de la buget caută valori de viaŃă precum varietatea, cei de la taxă urmăresc 

securitatea şi confortul. Cât priveşte valorile de muncă, cei de la taxă caută un serviciu 

stabil, care să le ofere oportunităŃi de promovare şi prestigiu professional. De altfel, 

ancora cel mai des menŃionată de cei de la taxă pare a fi stabilitatea. 

 Nu s-au găsit relaŃii semnificative între variabila forma de finanŃare şi 

variabilele  din setul decizie de carieră (plan de carieră – r2=-0,01, etapă a carierei 

r2=0,004,  indecizia de carieră r2=-0,05 sau stilul decizional al studenŃilor r2=0,09). Valori 

relativ mai mari ale coeficientului de corelaŃie Pearson s-au găsit între forma de finanŃare 

şi doi dintre factorii implicaŃi în luarea deciziei de carieră: influenŃa persoanelor de 

succes din  domeniu (r2=-0,1), respectiv influenŃa resurselor informaŃionale de care 

dispun studenŃii (r2=-0,13). 

În concluzie, şi H 1.3 este infirmată. 

 

H1.4. Forma de învăŃământ a studenŃilor influenŃează deciziile lor de carieră. 

 StudenŃii care urmează cursurile facultăŃii la distanŃă decid mult mai devreme 

decât cei de la zi să acceseze piaŃa muncii. Practic opŃiunea lor de studii este influenŃată 

direct de intenŃia lor de a avea un job în domeniu pe durata studiilor. Statutul studenŃilor 

pe piaŃa muncii se răsfrânge direct asupra gradului lor de implicare în activităŃi 

curriculare şi extracurriculare pe durata studiilor. Pentru toate cele şase categorii (stagii 

de practică în domeniul specializării, burse sau mobilităŃi în Ńară sau în străinătate, 

conferinŃe, sesiuni sau comunicări ştiinŃifice, concursuri sau festivaluri, prezentări de 

firme şi training-uri sau workshop-uri) studenŃii de la zi prezintă un procent mai mare al 

participării. 

 StudenŃii IDD sunt mult mai decişi decât cei de la zi în ceea ce priveşte ruta de 

carieră pe care o vor urma. În acelaşi timp, deşi marea majoritate a studenŃilor declară că 

stilul decizional care îi caracterizează este cel raŃional, cei de la zi sunt în procent mai 

mare influenŃaŃi în luarea deciziei de carieră de mituri şi stereotipuri, de lipsa 



informaŃiilor privind posibilele alternative sau de interesele contradictorii  sau concurente 

pe care le au pentru mai multe domenii.   

 Pe de altă parte, cu excepŃia variabilei plan de carieră (r2=0,134), nu s-au găsit 

relaŃii semnificative între variabila forma de învăŃământ şi celelalte variabile din setul 

decizie de carieră (etapă de carieră, factori ai deciziei şi indeciziei de carieră, stil 

decizional) sau cu opŃiunea pentru o anumită direcŃie de carieră. 

 Aşadar, putem afirma că H 1.4. este infirmată. 

În concluzie, ipoteza H1 este în mare parte infirmată. Putem astfel afirma că 

profilul educaŃional al studenŃilor nu influenŃează deciziile acestora de carieră. Atât datele 

descriptive, cât şi analiza factorială şi modelarea prin ecuaŃii structurale susŃin această 

afirmaŃie. Indiferent de anul de studiu, de frecventarea cursurilor în regim de zi sau IDD, 

la buget sau la taxă, în cadrul liniei române, maghiare sau germane, studenŃii iau decizii 

de carieră bazându-se pe situaŃia particulară a fiecăruia. Nu putem afirma că există un 

tipar al orientării în carieră pentru vreuna din categoriile de studenŃi mai sus amintite.   

  

H2. Interesele de carieră şi valorile studenŃilor sunt influenŃate de gen. 

Partea descriptivă a cercetării a identificat o serie de diferenŃe între studenŃii de 

gen feminin şi cei de gen masculin în ceea ce priveşte intenŃiile de angajare: dacă fetele 

preferă în mai mare măsură decât băieŃii joburi precum: consilier PR, media relations 

officer sau event manager, băieŃii se îndreaptă mai ales înspre posturi precum cele de 

creative director, DTP sau media broker. 

 Şi în ceea ce priveşte intenŃia de a urma cursurile unui anumit program 

masteral, opŃiunile studenŃilor diferă în funcŃie de gen. Se observă o relaŃie semnificativă 

pozitivă între gen şi intenŃia de a continua studiile universitare cu un master (CC=0,238, 

sig.=0,002), în sensul că, dacă fetele aleg în procentaj mai mare decât băieŃii să urmeze 

un master în domeniul relaŃiilor publice, management, jurnalism, litere, administraŃie 

publică, turism, design sau psihologie, băieŃii optează pentru publicitate, marketing, 

politehnică, SRI, drept sau sport. 

Pe palierul intereselor de carieră, observăm un coeficient de corelaŃie Pearson de  

-0,152 între genul studenŃilor şi tipul realist; dacă băieŃii sunt interesaŃi mai degrabă de 



activităŃi din sfera tipului realist (19,2 masculin faŃă de 7,1% feminin), fetele preferă  

tipul social (55,5% feminin faŃă de 38,7% masculin, cu un r2 de 0,09).  

Asocierea dintre gen şi valorile de viaŃă ale studenŃilor arată că divertismentul e 

mult mai important pentru studenŃii de gen masculin decât pentru cei de gen feminin (r2= 

-0,153), în vreme ce cei din urmă susŃin importanŃa respectului de sine (r2=0,09). În 

acelaşi timp, la capitolul valori asociate muncii, observăm că băieŃii preferă în mai mare 

măsură decât fetele un job cu program flexibil (r2=-0,12). 

Totodată, datele care analizează asocierea dintre gen şi ancorele carierei 

semnalează faptul că în vreme ce studenŃii de gen feminin se orientează în funcŃie de 

ancore precum: stilul de viaŃă (r2=0,10) sau serviciul social şi dedicarea unei cauze 

(r2=0,11), cei de gen masculin preferă joburi care implică din partea lor competenŃă 

tehnică (r2=-0,13). 

Prin creionarea modelelor de ecuaŃii structurale, am demonstrat că valorile şi 

intesele de carieră nu sunt influenŃate de gen. Pe de altă parte, observăm corelaŃii slabe 

între linia de studiu şi valorile de viaŃă ale studenŃilor şi între mediul de provenienŃă şi 

etnia acestor şi valorile lor de muncă. 

În concluzie, datele analizei statistice infirmă ipoteza a doua. 

 

H3. Statutul socio-economic al studenŃilor influenŃează orientarea în carieră 

a acestora. 

 H 3.1. StudenŃii cu venituri familiale peste medie deŃin în mai mare măsură 

abilităŃi şi competenŃe profesionale solicitate pe piaŃa muncii.  

Cercetarea nu a evidenŃiat asocieri semnificative între variabila venit şi abilităŃile 

şi competenŃele deŃinute de studenŃi (coeficienŃii de corelaŃie Pearson fiind cuprinşi între 

–0,001 pentru variabila decizii etice şi 0,110 competenŃele digitale). O relaŃie slabă, dar 

totuşi semnificativă statistic (Gamma=0,134, sig.=0,005) s-a găsit între venit şi 

competenŃele lingvistice la limba engleză, însă, contrar aşteptărilor, cei cu venituri foarte 

mici deŃin în procent mult mai ridicat un certificat de competenŃă lingvistică (66,7% 

dintre cei foarte săraci declară că deŃin un certificat faŃă de doar 43,1% dintre cei foarte 

bogaŃi). Astfel, se pare că efortul financiar pe care îl presupune urmarea unor cursuri 



specializate de limbi străine din partea cursanŃilor nu pare a fi un obstacol pentru aceşti 

studenŃi. 

 Se poate astfel afirma că şi ipoteza H 3.1 este infirmată. 

 

 H 3.2. Deciziile de carieră ale studenŃilor sunt influenŃate în mare măsură de 

statutul lor pe piaŃa muncii.  

 Datele analizate arată că există relaŃii semnificative, dar slabe între variabila statut 

pe piaŃa muncii şi etapele carierei (r2=-0,194), decizia (r2=-0,269) şi planul de carieră 

(r2=-0,247). În acest sens, salariaŃii şi întreprinzătorii privaŃi au luat deja o decizie de 

carieră în procent mult mai mare decât cei cu statut de student (47,3%, 70,6%, respectiv 

21,8%). Factorii care influenŃează alegerea unei slujbe sunt în primul rând membrii 

familiei (coeficientul de corelaŃie Pearson între veniturile familiale ale studenŃilor şi 

variabila influenŃa familiei în alegerea unei slujbe este de 0,11) sau angajatorii (r2=-0,12); 

dacă studenŃii Ńin mai degrabă cont de sfaturile membrilor familiei şi ale profesorilor 

(r2=0,12), celelalte categorii se decid în special în urma contactului direct cu angajatorii 

(r2=-0,12). 

Cât priveşte planul de carieră, cei cu statut de persoană activă au o idee mult mai 

clară asupra intenŃiilor de viitor, structurându-şi un plan pentru o perioadă mai lungă de 

timp (uneori chiar de până la 10 ani). Îngrijorător e faptul că aproape 80% dintre cei care 

nu lucrează nu au un plan clar conturat de carieră.  

Nu s-au găsit relaŃii semnificative între variabila venituri şi celelalte variabile din 

setul decizie de carieră (factori ai indeciziei de carieră cu un r2=0,019 sau stil decizional – 

r2=-0,065). 

Rezultă că ipoteza 3.2 este parŃial confirmată, întrucât am identificat în urma 

analizei datelor coeficienŃi de corelaŃie semnificativi, dar relativ slabi. 

 H 3.3. EducaŃia părinŃilor influenŃează studenŃii în procesul de luare a 

deciziilor de carieră. 

 Datele arată că studenŃii se decid asupra profilului liceal pe care îl vor urma şi sub 

influenŃa educaŃiei părinŃilor. StudenŃii ai căror părinŃi au absolvit studii universitare sau 

postuniversitare optează într-un procent mai mare pentru profilul real, în vreme ce pentru 



profilul uman sau vocaŃional optează mai ales studenŃii ai căror părinŃi au absolvit studiile 

liceale. 

 Se observă o relaŃie clară între educaŃia părinŃilor şi linia de studiu a copiilor. În 

cazul studenŃilor care urmează cursurile liniei germane, procentul părinŃilor cu un nivel 

de educaŃie postliceal este aproape dublu (65,5%) faŃă de cel al părinŃilor cu 12 clase sau 

mai puŃin (34,5%). Pentru cei de la linia română, respectiv maghiară procentele sunt 

inversate. 

 EducaŃia părinŃilor nu pare să influenŃeze interesele de carieră sau valorile de viaŃă 

ale studenŃilor, cu excepŃia ancorei stabilităŃii (cu cât nivelul de studii al părinŃilor este 

mai scăzut, cu atât mai mult sunt studenŃii preocupaŃi de stabilitatea şi siguranŃa locului 

de muncă). 

 În acelaşi timp, relaŃii semnificativ statistice destul de slabe s-au găsit între 

variabila educaŃia mamei, respectiv a tatălui şi veniturile familiale lunare ale studenŃilor, 

starea lor civilă, mediu de provenienŃă, etnie, religie sau limbă maternă. 

Referitor la variabilele din calupul decizie de carieră, nivelul educaŃiei mamei 

poate fi pus în relaŃie slabă cu decizia de carieră, cu planul de carieră şi cu doi dintre 

factorii deciziei (propriile interese, valori, deprinderi şi trăsături de personalitate şi 

propriile abilităŃi decizionale), în timp ce educaŃia tatălui corelează slab cu stilul 

decizional al studenŃilor.  

În acelaşi timp, educaŃia părinŃilor nu pare a influenŃa autoplasarea studentului 

într-o anumită etapă a carierei sau opŃiunile de carieră ale studenŃilor. Nici sursele de 

informare utilizate în alegerea carierei, participarea la activităŃi curriculare sau 

extracurriculare, angajamentul pe durata studiilor sau statutul studenŃilor pe piaŃa muncii 

nu pare să varieze major în funcŃie de educaŃia părinŃilor. Analiza factorială şi modelarea 

prin ecuaŃii structurale vin să susŃină aceste afirmaŃii. 

În concuzie, ipoteza 3.3 este parŃial infirmată. 

 H 3.4. OpŃiunile educaŃionale şi profesionale ale studenŃilor sunt influenŃate 

în mică măsură de ocupaŃiile părinŃilor. 

 OcupaŃiile părinŃilor reprezintă un reper important pentru studenŃi în momentul în 

care decid să opteze pentru o ofertă de studii (fie ele liceale sau universitare). Acestea  

tind să influenŃeze motivele pentru care studenŃii decid să aleagă una sau alta dintre 



facultăŃi. OcupaŃia mamei are o influenŃă mai mare asupra studenŃilor care aleg 

specializarea universitară bazându-se pe prestigiul facultăŃii, pe interesul pentru domeniu 

sau opŃiunile prietenilor, în timp ce ocupaŃia tatălui se răsfrânge asupra categoriei 

studenŃilor care aleg o facultate anume convinşi de faptul că vor fi admişi.  

 Într-o foarte mică măsură putem afirma că ocupaŃia mamei influenŃează 

participarea studenŃilor pe durata studiilor la concursuri şi festivaluri, în timp ce ocupaŃia 

tatălui tinde să conteze atunci când studenŃii decid să acceseze o bursă de mobilitate în 

străinătate. IntenŃia de a emigra a studenŃilor nu poate fi pusă în legătură certă cu ocupaŃia 

părinŃilor.  

Cât priveşte alegeriile profesionale, doar preferinŃa pentru activarea într-un mediu 

organizaŃional anume sau opŃiunea pentru slujbe precum cele de cercetător sau purtător 

de cuvânt par să fie influenŃate, deşi în mică măsură, de ocupaŃiile părinŃilor. 

 În acelaşi timp, ocupaŃiile părinŃilor par a influenŃa în mică măsură abilităŃile şi 

competenŃele studenŃilor, statutul lor pe piaŃa muncii, deŃinerea unei afaceri, respectiv 

veniturile familiale. Privind deŃinerea unei afaceri, dacă 31% din totalul studenŃilor 

cuprinşi în cercetare deŃin o afacere proprie sau familială, cei mai mulŃi dintre aceştia au 

evident părinŃi din categoria patroni sau întreprinzători (10,7%), cu ocupaŃii intelectuale 

(5,6%) sau care îşi desfăşoară activitatea în domeniul comerŃului sau serviciilor  (4%). 

Printre categoriile cu  cei mai puŃini studenŃi care să deŃină o afacere se află cei ai căror 

părinŃi sunt cadre militare, muncitori necalificaŃi, care lucrează în străinătate sau care sunt 

inactivi (şomeri, casnici, pensionari etc.), sub 2% din totalul studenŃilor. 

Nu s-au găsit relaŃii statistice semnificative între ocupaŃiile părinŃilor şi deciziile 

studenŃilor privind cariera, autoplasarea într-o etapă a carierei sau planul de carieră, 

sursele de informare folosite în alegerea unei slujbe, preferinŃa pentru activarea într-un 

anumit mediu organizaŃional, intenŃia de a urma cursurile unui program masteral, etnie, 

religie sau limbă maternă. 

Aşadar şi ipoteza 3.4 este parŃial infirmată, întrucât ocupaŃiile părinŃilor 

influenŃează doar o parte din alegerile educaŃionale ale studenŃilor, însă (cu unele 

excepŃii) nu şi pe cele profesionale.  

 

 



Concluzii 

Lucrarea de faŃă a pornit şi din dorinŃa membrilor Departamentului de 

Comunicare, RelaŃii Publice şi Publicitate de testa fezabilitatea deschiderii unui Centru de 

Carieră destinat studenŃilor, în cadrul FacultăŃii de ŞtiinŃe Politice, Administrative şi ale 

Comunicării. Cu atât mai necesară pare această acŃiune cu cât am putut vedea că 

orientarea în carieră presupune o abordare individualizată, o tratare particulară a fiecărui 

student în parte, Ńinând cont de specificul vârstei şi al etapei de carieră în care acesta se 

află, aplicând în acelaşi timp principiile generale ale activităŃii de consiliere. Rezultatele 

cercetării au conturat un tablou al factorilor implicaŃi în procesul decizional privind 

alegerile de carieră făcută de către studenŃi, fără a putea creiona un profil unitar al 

studentului din ştiinŃele comunicării în ceea ce priveşte orientarea în carieră.  

Rezultatele cercetării nu pot fi generalizate. Ele surprind doar realitatea orientării 

în carieră a studenŃilor pentru momentul la care au fost aplicate chestionarele (2008-

2009). E posibil ca studenŃii care urmează acum cursurile facultăŃii să se plaseze total 

diferit faŃă de cei care au fost abordaŃi în cercetarea noastră. Partea descriptivă a cercetării 

are rol pur informative. Partea analitică (analiza relaŃiilor dintre variabile, analiza 

factorială şi modelarea prin ecuaŃii structurale), însă, a încercat să analizeze relaŃia între 

variabilele folosite în cercetare şi să semnaleze acele relaŃii semnificative din punct de 

vedere statistic între variabilele analizate în vederea verificării ipotezelor cercetării.  

Mare parte din ipoteze au fost infirmate, dovedind că profilul educaŃional, 

respectiv genul nu influenŃează studenŃii în luarea deciziilor de carieră. Nici statutul 

socioeconomic nu pare să se răsfrângă decisiv asupra deciziilor studenŃilor privind 

cariera. Poate că cea mai bună concluzie a lucrării este aceea că orientarea în carieră 

trebuie tratată ca un fenomen individual, nu colectiv, care se bazează pe diferenŃele 

individuale şi pe particularităŃile fiecărui caz. Mai mult, putem afirma că studenŃii sunt 

mai degrabă dezorientaŃi decât orientaŃi în carieră, că au nevoie stringentă de îndrumarea 

unui specialist de carieră, că trebuie ghidaŃi de către o persoană specializată în efortul lor 

de a-şi clarifica propriile interese, valori, atitudini şi comportamente, de a înŃelege 

mecanismele de funcŃionare a societăŃii şi a multitudinii de factori cu rol activ în 

planificarea carierei şi de a-şi dezvolta flexibilitatea şi capacitatea de adaptare la 

schimbări. 



Interviurile ne-au permis să lărgim orizontul cercetării şi să o îmbogăŃim cu date 

calitative. Astfel, am putut observa, din nefericire, un paralelism cert între percepŃiile şi 

modul de acŃiune al actorilor intervievaŃi. Putem concluziona în urma interviurilor că 

Universitatea stabileşte politicile educaŃionale pornind de la directivele ministerului şi de 

la nevoile proprii, în mod autist, cum ne-a declarat unul dintre cadrele didactice 

intervievate. Angajatorii acŃionează pe o piaŃă imatură, nu cunosc foarte bine aspectele 

privind formarea academică a studenŃilor, fapt pentru care solicită la angajare competenŃe 

transversale şi preferă să îşi formeze angajaŃii în conformitate cu propria cultură 

organizaŃională. Centrul de Carieră îşi propune să crească angajabilitatea studenŃilor, însă 

nu are programe concrete şi nici fondurile necesare pentru a realiza acest obiectiv. Iar 

AJOFM-ul, care ar trebui să medieze oarecum relaŃia dintre cei trei actori mai sus 

menŃionaŃi, nu deŃine date clare şi nu are un plan de acŃiune detaliat pentru absolvenŃii de 

studii universitare care să Ńină cont de specializarea acestora. 

Aşadar, pentru a putea creşte gradul de angajabilitate al absolvenŃilor, cei patru 

actori vor trebui să îşi unească eforturile şi să elaboreze planuri comune de acŃiune, 

bazate pe proiecte concrete. 

Aderăm, în acelaşi timp, la opinia lui Borgen (1991), conform căreia indivizii 

joacă un rol activ în modelarea propriilor cariere atât la nivel intelectual, cât şi 

comportamental. Mai mult decât atât, dat fiind specificul vârstei studenŃeşti (18-25 ani), o 

vârstă marcată de profunde schimbări, deciziile pe care tinerii le iau acum sunt de o 

importanŃă majoră pentru evoluŃia lor ulterioară. StudenŃii trebuie responsabilizaŃi în 

procesul de orientare a carierei, trebuie ajutaŃi să conştientizeze importanŃa abordării 

procesului decizional al managementului carierei cu maxim de seriozitate, date fiind 

consecinŃele acestui proces. Ei trebuie să fie de deplin conştienŃi de necesitatea stabilirii 

obiectivelor personale şi profesionale care să le permită mai apoi o dezvoltarea optimă a  

carierei pe parcursul întregii vieŃi, ca urmare a integrării tuturor rolurilor (elev, membru 

de familie, muncitor, cetăŃean), contextelor (familie, şcoală, comunitate, loc de muncă) şi 

evenimentelor (prima zi de şcoală, primul loc de muncă, calitatea de părinte, schimbarea 

locului de muncă, pensionarea). 

Cercetări psihologice recente (Arnett, 2000; 2004) au argumentat că această etapă 

de dezvoltare nouă şi distinctă, denumită emergenŃa adultului (eng. emerging adulthood), 



încadrată între adolescenŃă şi tinereŃea adultă, se remarcă prin aceea că: este o vârstă a 

explorării identităŃii, a instabilităŃii, a concentrării asupra sinelui, a sentimentului de a fi 

“prins între” (eng. feeling in-between) şi a posibilităŃilor extinse. În această perioadă, 

individul explorează (cf. Super, 1980) posibilităŃi variate în diverse planuri: educaŃional, 

social, profesional etc. Totodată, această perioadă implică orientarea spre diverse 

experienŃe academice, experienŃe de muncă, strângerea de informaŃii relevante unui 

anumit post sau domeniu şi cultivarea abilităŃilor specifice acestuia, cristalizarea 

identităŃii şi implementarea opŃiunilor vocaŃionale. 

 Datele noastre arată că o treime dintre studenŃii chestionaŃi (n=240; 33,8%) 

consideră că sunt într-o fază de autocunoaştere, de evaluare a propriilor competenŃe şi 

abilităŃi, valori şi interese, cu alte cuvinte de cristalizare a conceptului de sine, în vreme 

ce alŃi 10% sunt nehotarâŃi sau nu pot aprecia în ce etapă a carierei se plasează în acest 

moment. Doar 13% dintre studenŃii incluşi în cercetare declară că îşi dezvoltă o carieră 

deja începută. În acelaşi timp, nu se observă din analiza datelor a fi vreo certă legătură 

între vârsta studentului şi autoplasarea acestuia într-una din etapele carierei. 

Ba mai mult, în cazul studenŃilor, dat fiind faptul că ei se află într-o fază 

incipientă a carierei, nu prea putem discuta despre maturitate vocaŃională (vezi teoria lui 

Super). Deşi, dacă ar fi să privim conceptul prin prisma definiŃiei sintetice a autorului 

teoriei ciclurilor de dezvoltare şi a cadrului de viaŃă, aceea de capacitate a individului 

(readiness) de a lua decizii de carieră, nu puŃini sunt studenŃii care dau dovadă de 

profunzime în tratarea aspectelor ce privesc cariera profesională. Se pune însă accent în 

mod deosebit, în ceea ce priveşte vârsta studenŃiei, pe planul şi pe decizia de carieră, ca 

vectori importanŃi ai managementului carierei. În cazul studenŃilor supuşi analizei, două 

treimi (67,3%) declară că nu au luat o decizie fermă asupra carierei, şi un procent similar 

(69,8%) afirmă că nu au un plan de carieră. Alarmant, dacă ar fi să ne gândim că am 

abordat studenŃi din anul II, respectiv III de studiu, care curând vor intra pe piaŃa muncii. 

Obiectivele pe care studenŃii şi le propun pe termen scurt şi mediu par a se concentra în 

jurul ideii de a absolvi cursurile universitare, de a urma un program masteral, de a se 

angaja şi a obŃine experienŃă în domeniu, fără a avea însă o idee clară asupra 

posibilităŃilor lor de inserŃie profesională sau asupra propriilor aspiraŃii. 



În ceea ce priveşte influenŃa factorilor sociali, economici sau personali în luarea 

unei decizii de carieră, analiza factorială a identificat cele trei mari categorii de factori, 

prezentaŃi în ordinea importanŃei: percepŃia accesibilităŃii slujbei (bariere şi oportunităŃi 

materiale, financiare şi informaŃionale), conceptul de sine şi persoanele semnificative 

(părinŃi, prieteni şi persoane de succes din domeniu). DiferenŃele individuale în ceea ce 

priveşte pattern-urile de influenŃă asupra deciziei de carieră a acestor factori sunt 

resimŃite de către fiecare student în mod personal.  

Şi teoria socio-cognitivă a carierei, aduce în discuŃie rolul factorilor personali şi 

contextuali în orientarea individului în carieră. Acesta ajunge să îşi clarifice domeniile în 

care experienŃele sale sunt încununate de succes versus cele în care eşuează şi, în final, 

ajunge să se orienteze spre selectarea acelor alternative vocaŃionale care să fie soldate cu 

succes în îndeplinirea sarcinilor asociate acestora. Practica profesională pare a fi în acest 

context, un bun prilej pentru ca studenŃii să ia contact cu piaŃa muncii, cu mediul 

organizaŃional specific unei instituŃii publice sau private şi cu influenŃa unei echipe în 

îndeplinirea scopurilor.  

 Îmbucurător e faptul că, întrebaŃi în legătură cu stilul decizional pe care îl adoptă 

atunci când sunt confruntaŃi cu luarea unei decizii privind cariera, studenŃii se declară 

adepŃii stilului raŃional, bazându-se pe tendinŃa de a analiza logic toate alternativele aflate 

la dispoziŃie înainte de trasa o decizie finală. La capitolul factori ai indeciziei de carieră, 

45,8 % dintre studenŃi menŃionează interesele contradictorii sau concurente pe care le au 

pentru mai multe domenii, iar 36,4% - lipsa de informaŃii privind posibilele alternative. 

 Teoria circumscrierii şi a compromisului ne-a interesat prin prisma celui de-al 

patrulea stadiu, cel al orientării spre conceptul de sine şi spre unicitatea persoanei. 

Conform acestuia, adolescenŃii îşi mută atenŃia de la obiectivele impuse de cei din jur la 

cele stabilite de ei înşişi, însă sesizează orice indiciu legat de alegerea pe care ar trebui să 

o facă, precum: unele note superioare colegilor, comentarii ale profesorilor sau părinŃilor, 

anumite experienŃe şi ocazional rezultate ale testelor de aptitudini şi interese, şi tind să 

Ńină cont de tot de acestea. Ei tind să îşi restrângă alternativele vocaŃionale îndeosebi în 

funcŃie de identitatea proprie, de statutul aspirat, de interesele şi competenŃele cerute în 

diferite domenii. 



 Cât priveşte compromisurile făcute de studenŃi în orientarea în carieră, întânim 

ambele categorii: anticipativ şi experienŃial. Observăm, îndeosebi din interviurile 

realizate cu cadrele didactice şi cu specialistul Centrului de carieră, că studenŃii, aflaŃi 

într-un stadiu incipient de dezvoltare a vieŃii profesionale, de cele mai multe ori se află în 

etapa de alegere a variantei suficient de bune, în sensul că nu sunt dispuşi să adune şi să 

evalueze toate informaŃiile despre întreaga paletă de ocupaŃii accesibile, fapt pentru care 

optează pentru varianta suficient de bună, nu neapărat pentru cea mai bună alternativă. În 

acelaşi timp, o bună parte din studenŃi evită luarea unui angajament dacă alternativele nu 

par a fi suficient de bune. Astfel că fie caută în continuare noi alternative, fie se 

încăpăŃânează în urmărirea unei ocupaŃii inaccesibile sau reconsideră limita de efort 

necesar sau amânarea luării unei decizii. 

  În concluzie, putem afirma că eterogenitatea grupului de studenŃii nu ne permite 

să îi încadrăm într-o categorie unitară. Vârsta, statutul socio-economic şi profesional 

diferit al studenŃilor ne determină să tratăm individual fiecare caz. Putem afirma că 

orientarea în carieră a studenŃilor ar trebui tratată ca un proces individual, nicidecum 

colectiv. Fiecare student participă la acest proces cu propriile sale trăsături de 

personalitate, aptitudini, abilităŃi şi competenŃe, interese sau valori. E dificil de conturat 

un profil al factorilor care influenŃează procesului decizional prin care studentul ajunge să 

adopte un anumit traiect de carieră. Variabilele implicate în acest proces sunt atât de 

numeroase şi de variate încât nu putem trata unitar un grup atât de eterogen precum cel al 

studenŃilor. 

 Mai mult de atât, specificul vârstei supune studenŃii unui efort introspectiv prin 

care ai ajung să îşi analizeze întregul concept de sine, relaŃiile cu cei din jur, posibilităŃile 

şi alternativele de dezvoltare, pentru a putea în final să adopte decizii care să le permită 

să-şi relaŃioneze corect stilul de viaŃă, valorile,  modul de a petrece timpul liber,  educaŃia 

sau  profesia. Rolul unui consilier de carieră care să îndrume studenŃii în procesul de 

orientare a carierei este cu atât mai important în acest context. 

 

Limite ale lucrării şi perspective de cercetare 

Oricât de complexă şi de fundamentată ar fi o cercetare ştiinŃifică, pe lângă 

rezultatele obŃinute şi contribuŃiile semnificative aduse, există şi o serie de limite 



inerente, dar care oferă posibilitatea continuării şi aprofundării domeniului studiat. În 

cazul cercetării noastre, putem identifica trei mari categorii de limite: limite ce Ńin de 

alegerea populaŃiei studiate, limite care Ńin de metodele de cercetare selectate şi de modul 

de aplicare al acestora şi limite care Ńin de perspectivele utilizate în cercetare.  

Primul set de limite se referă la alegerea unui singur studiu de caz, şi anume 

studenŃii secŃiei de Comunicare şi RelaŃii Publice, din cadrul FacultăŃii de ŞtiinŃe Politice, 

Administrative şi ale Comunicării, Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca. Cu toate că 

am chestionat întreaga populaŃie de studenŃi  înmatriculaŃi în anul II, respectiv III de 

studiu, rezultatele obŃinute reflectă doar un tablou descriptiv al orientării în carieră pentru 

cei 724 de studenŃi implicaŃi. Rezultatele nu au valoare de generalizare şi nu pot fi 

raportate ca fiind valabile şi pentru alte facultăŃi de profil din alte centre universitare.  

În alegerea metodelor de cercetare, am încercat să Ńinem cont de faptul că 

”utilizarea combinată a mai multor metode şi tehnici în studierea aceluiaşi fenomen este 

un principiu al metodologiei sociologice, impus de faptul că fiecare metodă sau tehnică 

prezintă limite interne în surprinderea adevărului şi că virtuŃile de cunoaştere ale uneia 

suplinesc limitele celeilalte” (cf. Chelcea, 2001:281). Cu toate acestea, cel de-al doilea set 

de limite, şi poate cel mai consistent, se referă la metodele de cercetare alese şi la modul 

în care acestea au fost aplicate. 

În cazul metodei calitative, printre limite pot fi menŃionate următoarele: 

- deşi pentru interviuri au fost selectate persoane reprezentative pentru domeniul de 

activitate investigat, numărul de interviuri realizate este mic în raport cu 

importanŃa pe care tema abordată o are; 

- datorită programului extrem de solicitant al doi dintre specialiştii intervievaŃi, am 

fost nevoiŃi să recurgem la aplicarea interviurilor prin intermediului poştei 

electronice, fiind astfel puşi în situaŃia de a nu putea să clarificăm sau să 

aprofundăm unele răpsunsuri; 

- totodată nu am putut elimina aspectele legate de dezirabilitatea unora dintre 

răspunsuri. 

Pentru ancheta indirectă menŃionăm:  

-   aplicarea chestionarului în sesiune (deşi este recomandată utilizarea chestionarului 

autoadministrat în cercetarea colectivităŃilor şcolare, în cazul cercetării noastre studenŃii 



au avut la dispoziŃie un interval de timp destul de redus, comparativ cu dimensiunea 

chestionarului); 

- prin autoadministrare, se pierde o mare cantitate de informaŃie şi nu avem nici o 

şansă de a elimina ambiguitatea, imprecizia, inconsistenŃa sau incompletitudinea 

unor răspunsuri; 

- există posibilitatea ca unele răspunsuri să fie neadevărate în condiŃiile în care 

întrebarea din chestionar nu a fost clar înŃeleasă (de exemplu pentru codarea 

valorilor) şi din varii motive respondenŃii nu au cerut explicaŃii suplimentare; 

- nu în ultimul rând, rezultatele investigaŃiei nu pot fi generalizate la o populaŃie 

mare, ele având semnificaŃie doar pentru subiecŃii intervievaŃi. 

Cât priveşte instrumentele alese, trebuie să specificăm faptul că majoritatea 

studiilor anterioare abordează problematica orientării în carieră utilizând inventarii sau 

teste psihologice, pe când cercetarea noastră a recurs la utilizarea unor metode şi 

instrumente sociologice, interviul cu ghidul de interviu şi ancheta indirectă, cu 

chestionarul autoadministrat. Am încercat însă să remediem această problemă prin 

utilizarea analizei factoriale (acolo unde a fost posibil) şi a modelării prin ecuaŃii 

structurale. 

Cel de al treilea set de limite se referă la perspectivele utilizate în cercetare. În 

acest sens, lucrarea de faŃă nu îşi propune să analizeze orientarea în carieră a specialiştilor 

PR care sunt deja inseraŃi pe piaŃa muncii (deşi această abordare ar fi fost poate mai 

ofertantă ca şi conŃinut) şi nici nu am extins cercetarea pentru alte grupe de studenŃi din 

domeniul ştiinŃelor comunicării (jurnalism, publicitate, documentare şi arhivare, 

biblioteconomie etc.). Totodată, cercetarea trebuie privită şi Ńinând cont de contextual 

naŃional al dezvoltării domeniului RelaŃiilor Publice, fapt pentru care am insistat pe 

parcursul lucrării şi asupra problemelor cu care se confruntă specialiştii din domeniu 

pentru afirmarea statutul profesional şi pentru importanŃa recunoaşterii ca atare a 

profesiei de relaŃionist. 

În ceea ce priveşte studiul privind delimitarea stadiului actual al cunoaşterii în 

domeniul orientării în carieră, în cercetarea noastră ne-am limitat la literatura 

internaŃională de limbă engleză. Totuşi, dat fiind faptul că majoritatea cercetărilor de 

referinŃă în acest domeniu au fost publicate în literature anglo-saxonă, am încercat să 



prezentăm cele mai importante teorii ale orientării în carieră, începând cu Frank Parsons 

şi ajungând până la teoria procesării informaŃiei relative la carieră a lui Peterson, 

Sampson şi Reardon. Totodată, considerăm că cercetările de actualitate analizate reflectă 

suficient de clar stadiul actual al  cunoaşterii în acest domeniu. 

În acelaşi timp, având în vedere transdisciplinaritatea temei alese, lucrarea noastră 

a încercat să îmbine perspectiva psihologică asupra subiectului orientării în carieră cu cea 

sociologică.  

O limită importantă a lucrării priveşte problema accesului la articole ştiinŃifice 

care să trateze tema orientării în carieră a specialiştilor PR. Deşi am identificat o serie de 

articole dedicate acestui subiect (în special în reviste internaŃionale, precum PR Review 

sau PR Journal), nu am reuşit să le consultăm datorită accesului limitat la bazele de date 

ale universităŃii. Probabil că rezultatele acestor studii ar fi putut îmbunătăŃi calitatea 

cercetării prezentei lucrări cu date preŃioase şi ar fi oferit un punct de vedere mai 

consistent venit din partea unor specialişti în domeniul RelaŃiilor Publice.  

Pe baza acestor limite ale cercetării de faŃă pot fi totuşi creionate perspective de 

cercetare care să ducă la o imagine mai detaliată a modului în care studenŃii se orientează 

în carieră, a modului în care îşi selectează traiectele profesionale şi sunt influenŃaŃi în 

luarea deciziilor de carieră de o serie de factori. 

Indiferent de domeniul de interes, putem spune că cercetările nu se încheie 

niciodată, existând nenumărate direcŃii de urmat şi posibilităŃi de îmbunătăŃire a stadiului 

actual al cunoaşterii. O serie dintre limitele sau neajunsurile amintite în  paragrafele 

anterioare pot fi transformate în  perspective ale cercetării, oferindu-ne, aşa cum am mai 

precizat, posibilitatea aprofundării  domeniul studiat. 

Pe lânga rezultatele care au reieşit în urma cercetării şi care pot fi utilizate pentru 

studierea mai în aprofundată a orientării în carieră a studenŃilor, instrumentele create 

pentru cercetarea de faŃă pot fi replicate în cadrul altor studii. De asemenea, deşi a fost 

luat în considerare doar subiectului orientării în carieră a studenŃilor din domeniul 

ştiinŃelor comunicării, rezultatele acestei cercetări pot fi utilizate şi pentru a analiza 

fenomenul orientării în carieră pentru alte categorii de indivizi. 

În final considerăm că cercetarea realizată şi-a atins scopul, răspunzând nevoilor 

de informare atât a teoreticienilor, cât şi a practicienilor. Sperăm că rezultatele obŃinute şi 



contribuŃiile aduse la stadiul cunoaşterii vor fi utile cercetătorilor din domeniu şi 

profesioniştilor, limitele  inerente oricărui studiu vor fi depăşite, iar direcŃiile viitoare de 

cercetare vor constitui obiective  ale altor demersuri ştiinŃifice. 

 

ContribuŃiile proprii  

Având în vedere că scopul principal al oricărei cercetări este de a crea valoare 

adăugată ariei studiate, vom prezenta în continuare o sinteză a principalele contribuŃii pe 

care le-am adus prin intermediul acestei lucrări la stadiul actual al cunoaşterii în domeniu. 

łinând cont de faptul că lucrarea de faŃă constituie o îmbinare a cercetării teoretice cu cea 

empirică, vom structura contribuŃiile proprii în două categorii: la nivel conceptual şi la 

nivel empiric.   

La nivel conceptual, cercetarea realizată se remarcă prin:  

- prezentarea detaliată şi dezvoltarea mai multor abordări conceptuale cu privire la 

orientarea în carieră;  

- sintetizarea numeroasele teorii care au fost elaborate în încercarea de a explica 

tematica orientării în carieră, acestea fiind structurate în două categorii: teoriile 

psihologice şi cele sociologice ale orientării în carieră; 

- prezentarea în ordine cronologică a principalelor contribuŃii teoretice la 

dezvoltarea problematicii orientării în carieră, care a permis urmărirea modului în care a 

evoluat cunoaşterea ştiinŃifică în domeniul abordat; 

La nivel empiric, pentru a sublinia principalele contribuŃii aduse prin cercetarea 

realizată, trebuie să facem referire la rezultatele obŃinute în cadrul studiului nostru. 

Astfel:  

- am prezentat perspectiva angajatorilor, cadrelor didactice, a AJOFM-ului şi a 

Centrului de Carieră al UniversităŃii asupra orientării în carieră a studenŃilor din  

ştiinŃele comunicării, mai précis a celor având specializarea Comunicare şi RelaŃii 

Publice şi am artătat că pentru a putea creşte gradul de angajabilitate al 

absolvenŃilor, cei patru actori vor trebui să îşi unească eforturile şi să elaboreze 

planuri comune de acŃiune, bazate pe proiecte concrete; 



- am demonstrat că profilul educaŃional şi genul nu influenŃează major deciziile de 

carieră ale studenŃilor şi că statutul economic nu este un determinant puternic al 

orientării în carieră a acestora; 

- am demonstrat faptul că orientarea în carieră este un subiect care ar trebui abordat 

la nivel individual, întrucât nu am putut identifica în final un model unitar, care să 

îmbine perspectivele avansate de cercetările teoretice. Orientarea în carieră este 

un fenomen care trebuie abordat diferit de la individ la individ, Ńinând cont de 

particularităŃile fiecăruia. Nu am putut desprinde un profil al orientării în carieră 

pentru studenŃii din ştiinŃele comunicării în ansamblul lor. Ba mai mult, putem 

afirma că studenŃii sunt mai degrabă dezorientaŃi decât orientaŃi în carieră, că au 

nevoie stringentă de îndrumarea unui consilier de carieră, că trebuie ghidaŃi de 

către o persoană specializată în efortul lor de a-şi clarifica propriile interese, 

valori, atitudini şi comportamente, de a înŃelege mecanismele de funcŃionare a 

societăŃii şi a multitudinii de factori cu rol activ în planificarea carierei şi de a-şi 

dezvolta flexibilitatea şi capacitatea de adaptare la schimbări; 

- am arătat că studenŃii trebuie responsabilizaŃi în procesul de orientare a carierei, 

trebuie ajutaŃi să conştientizeze importanŃa abordării procesului decizional al 

managementului carierei cu maxim de seriozitate, date fiind consecinŃele acestui 

proces. 

În final, considerăm că cercetarea noastră şi-a atins scopul, răspunzând nevoilor 

de informare atât a teoreticienilor, cât şi a practicienilor. Sperăm că rezultatele obŃinute şi 

contribuŃiile aduse la stadiul cunoaşterii vor fi utile cercetătorilor din domeniu şi 

profesioniştilor, limitele  inerente oricărui studiu vor fi depăşite, iar direcŃiile viitoare de 

cercetare vor constitui obiective  ale altor demersuri ştiinŃifice. 
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